

روزنامہ

الفضل

لاہور

۸ نومبر ۱۹۲۹ء

نسخہ اور طبیب حاذق

۲۱۶

ہم نے الفضل کی کسی گذشتہ اشاعت میں بتایا تھا کہ قرآن کریم نے جو نسخہ مسلمانوں کے لئے عذاب الیم سے نجات پانے کا پیش کیا ہے وہ ایسا ہے کہ اگر مسلمان اس پر عمل کریں تو نہ صرف وہی اس عذاب الیم سے نجات پاسکتے ہیں بلکہ تمام دنیا کی مسلمانوں سے دالبتد ہے۔ وہ نسخہ نہایت مختصر ہے اور اس کے صرف دو اجزاء ہیں اول ایمان باللہ والرسول اور دوم جہاد فی سبیل اللہ اللہ تعالیٰ اس نسخہ کی شان میں فرماتا ہے کہ ذالکم خیر لکم ان کنتم تعلمون یعنی اگر تم جانو تو یہی تمہارے لئے بہتر ہے۔ پھر یہی نہیں کہ تم اس نسخہ کے استعمال سے عذاب الیم سے نجات پا جاؤ گے اور صحت حاصل کرو گے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ نسخہ ایسا اکیر ہے کہ صحت کی تمام برکات تم کو حاصل ہو جائیں گی۔ جو نقصان تم کو اب تک اس بیماری کی وجہ سے پہنچے ہیں ان کی تلافی بھی ہو جائیگی اور تم اللہ تعالیٰ کی جنت میں داخل ہو جاؤ گے یعنی ایسی زندگی بسر کرنے لگو گے جو اسلام کا منتہا مقصود ہے۔ اگر پھر یہ بھی بڑی کامیابی ہے۔ مگر یہی نہیں بلکہ اس سے بھی زیادہ اللہ تعالیٰ خود تمہاری مدد کو آئے گا۔ اور جلد ہی تمہاری تمام شکستیں فتح میں تبدیل ہو جائیں گی۔

یعفد لکم بذنوبکم ویدخلکم جنت تجری من تحتها الانهار وستمکن طیبۃ فی جنات عدن ذالک الفوز العظیم و اخذی تجبونها نصراً من اللہ وقتل قریباً و لستم المؤمنین اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے مخاطب مومنوں کو بنات دے دو کہ اگر تم ہمارے بتائے ہوئے نسخہ پر عمل پیرا ہو جاؤ۔ تو اللہ تعالیٰ تمہارے تمام گناہوں کو ہموڈالے گا۔ یعنی جو قلیلیاں تم اپنی زندگی میں اب تک کرتے رہے ہو اور جن کی وجہ سے تمہاری یہ حالت ہو گئی ہے کہ تم عذاب الیم میں گرفتار ہو گئے ہو۔ یعنی دنیا کی اقوام میں بہترین حالت کو پہنچ چکے ہو۔ تمہاری کہیں بھی پریشانی نہیں رہی۔ علوم و فنون میں سب سے پیچھے رہ گئے ہو۔ مال و دولت میں تمہارا کوئی قابل قدر حصہ نہیں رہا۔ سب سے بڑھ کر یہ کہ تمہاری ہوا بگڑ گئی ہے۔ یہاں تک کہ دنیا کی

ممبر آوردہ اقوام تم کو تحقیر کی نظر سے دیکھنے لگی ہیں۔ یہ ایک عظیم عذاب ہے جو تم پر مستط ہو چکا ہے جن غلطیوں کو تا ہیوں اور گناہوں کی پاداش میں یہ عذاب الیم تم پر وارد ہوا ہے ہم غلطیوں کو تا ہیوں اور گناہوں کو معاف کر کے ان کے تاج بدلے تم کو محفوظ کر دیں گے۔ بشرطیکہ تم اس نسخہ کو زیر استعمال لاؤ جو ہم نے تجویز کیا ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کے رسول پر پہلے تو اپنا حکم کرو اور ساتھ ہی اپنے مالوں اور اپنی جائزوں سے اسکی راہ میں جہاد کرو۔ یعنی اسلام کی مشعل ہاتھوں میں لے کر دنیا میں نکل پڑو اور دنیا کے ناسخ کو زوں میں اس نور کی شعاعیں پھیلاؤ اور ایسی قربانیاں کرو کہ نہ تو تم کو اپنے مالوں کے مزاج کرنے میں دریغ ہو اور نہ اپنی جائیں شکر کے میں بخل ہو۔ ذرا پھر غور فرمائیے۔ اللہ تعالیٰ ہم سے ہم جو مومن کہلاتے ہیں پوچھتا ہے۔

هل ادکم علی تجادلہ تیحکم صون عذاب الیم۔

یعنی اے مومن کہلانے والے آسانوں تم جو آج عذاب الیم کی دردناکی سے چیخ رہے ہو تم جو عذاب الیم کی چکی میں پیسے جا رہے ہو تم جو اس عذاب الیم سے نکلنے کی کوئی راہ نہیں دیکھتے اگرچہ تم کو اب اس کا احساس ہو رہا ہے کیا یہ احساس اس بند درجو پر پہنچ چکا ہے کیا واقعی تمہاری رگوں میں وہ خواہش وہ عظیم الشان خواہش رونما ہو چکی ہے جو فطرتوں میں نزلہ پیدا کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ پوچھتا ہے کہ کیا اس طرح اپنی اصلاح کے لئے تیار ہو کہ اگر اصلاح کا نتیجہ تم کو بتایا جائے تو تم اس پر فوراً عمل پیرا ہو جاؤ گے۔ یہ استفہامیہ طرز بیان یقیناً اسبات کی طرف اشارہ کرتا ہے کہ جن کو مخاطب بنایا جا رہا ہے وہ واقعی ایسی حالت کو پہنچ چکے ہیں کہ ان کے دل میں اس عظیم الشان تبدیلی اس عظیم الشان انقلاب کی خواہش پیدا ہوتا فطرتاً غیر متوجہ نہیں ہے۔ گویا اس سوال سے اللہ تعالیٰ مخاطبین کے دلوں کو ان کی رگوں کو ہموڈالنا چاہتا ہے اور ان کا جائزہ لینا چاہتا ہے کہ وہ اس انقلاب کو جو ان کی کایا بدل کر رکھ دے گا۔ قبول کرنے کی صلاحیت رکھتے ہیں یعنی کیا ان کے دلوں میں وہ خواہش خلق ہو چکی ہے جو عذاب الیم کی وجہ سے قدرتا

خلق ہونا چاہیے تھی۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک واقعی وہ زمان عظیم آچکا ہے کہ مومنین اپنی نکتہ اکاپورا پر احساس کریں۔ اور ان کے دلوں میں عذاب الیم سے چھٹکارا حاصل کرنے کی خواہش پیدا ہو۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے بلا توفیق وہ نسخہ مسلمانوں کے سامنے رکھ دیا ہے

اللہ تعالیٰ نے آج کے مومن کہلانے والوں کی بیماری تشخیص کر لی ہے۔ بیمار کی خواہش صحتیابی کو بھانپ لیا ہے۔ پھر وہ عظیم الشان نسخہ بنا دیا ہے جو اس بنیادی بیماری کے لئے تیر بہد ہے لیکن اللہ تعالیٰ کا ایک اور بھی اصول ہے اور وہ اصول یہ ہے کہ کوئی بیمار خواہہ اسکو اپنی بیماری کا علم بھی ہو۔ اس کی علامات کی پہچان بھی ہو اور اس نسخہ کو بھی جانتا ہو۔ جو اسکو شفا دے سکتا ہے۔ پھر بھی بیمار بیماری ہوتا ہے۔ وہ خود اس نسخہ کو استعمال نہیں کرتا۔ بلکہ اس نسخہ کو استعمال کرانے کے لئے ایک حاذق طبیب کی ضرورت ہوتی ہے اور یہی وہ اصول ہے۔ جس کے مطابق اللہ تعالیٰ اپنے نیک بندے رسول بنا کر دنیا میں بھیجتا رہا ہے اور جس اصول کو قرآن کریم کے صفحات میں بار بار اللہ تعالیٰ نے بیان فرمایا ہے اور اس کثرت سے بیان فرمایا ہے کہ کوئی شخص جو بادی النظر سے بھی قرآن کریم کا مطالعہ کرتا ہے۔ یہ اصول نمایاں ہو کر اسکے ذہن پر نقش ہو جاتا ہے۔

موجودہ مسلمانوں کی بیماری کا اندازہ کیجئے کہ وہ کس درجہ پر پہنچ چکی ہے۔ اور اس عذاب الیم کی دردناکی کو دیکھئے۔ جس میں آج کا کہلانے والا مومن گرفتار ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ کے اندر خطاب کا ملاحظہ فرمائے کیا یہ سب باتیں اسبات پر واضح اشارہ نہیں ہیں کہ ہرگز نہ اللہ تعالیٰ کا یہ خطاب موجودہ مسلمانوں کی طرف سے یہ موجودہ مسلمانوں کی بیماری ہی کی دماغت ہے اور پھر جو نسخہ بتایا گیا ہے وہ موجودہ مسلمانوں کے لئے ہی بتایا گیا ہے اور اگر موجودہ مسلمان اس نسخہ کو استعمال کرے تو وہ اس عذاب الیم سے نجات پا کر صحت یاب ہو سکتا ہے اور اس جنت کو پاسکتا ہے جس کا وعدہ کیا گیا ہے۔ بلکہ اپنی اس خواہش کی تکمیل بھی کر سکتا ہے جو نصیر من اللہ وفتح قریب کے الفاظ میں بیان کی گئی ہے یعنی "و اخذی تجبونها" یعنی مسلمانوں کی دوسری عظیم الشان خواہش۔ پہلی خواہش تو عذاب الیم سے چھٹکارا حاصل کرنے کی تھی جو بیمار کی قدرتی خواہش ہے اور دوسری خواہش اللہ تعالیٰ کی نصرت اور فتح ہے۔ کس کی فتح؟ مومن کہلانے والوں کی فتح۔ اسلام کی فتح۔ دنیا میں اسلام کو کامیاب کرنا۔ یہ دونوں خواہشیں توام ہیں ایک ہی عظیم الشان خواہش کے ارتقائی مدارج ایک ہی

زنجیر کے پیرستہ حلقے۔ کیا یہ سچ نہیں ہے کہ اس وقت مسلمانان عالم اپنی دونوں نعمتوں کے طالب ہیں۔ اگر طالب ہیں تو اللہ تعالیٰ کا بتایا ہوا نسخہ بھی موجود ہے

(۱) تو مومنون باللہ ورسولہ
(۲) تجاہدون فی سبیل اللہ باموکم و انفسکم

ابن گو کے ارست و ایں میدان مسلمان آپس میں اس نسخہ کو آزما لیں یہ اللہ تعالیٰ کا تجویز کردہ نسخہ ہے۔ اسکے رب کا تجویز کردہ۔ رب الناس ملک الناس اللہ الناس کا تجویز کردہ۔ یہ غلط نہیں ہو سکتا یہ یقیناً تیر بہد نسخہ ہے۔ مومن اسکو کیوں استعمال نہیں کرتے۔ کتنی حیرت ہے! آج مسلمان اسکو کیوں استعمال نہیں کرتے۔ مگر حیرت کیوں؟ آج کا مسلمان بیمار ہے بیمار اپنا علاج بغیر حاذق طبیب کے کس طرح کر سکتا ہے؟ اللہ تعالیٰ نے بیماری کی صحیح تشخیص کر کے صحیح نسخہ تو تجویز فرما دیا ہے۔ لیکن کیا اس نے اپنی منت خدیبر کے مطابق کوئی طبیب حاذق بھی بھیجا ہے۔ جو اس نسخہ کو بیمار کے مزاج کے مطابق استعمال کرانے سے پہلے رسول جو بیماری کی روح سے پیدا ہونا چاہیے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ ہر ماہ سے کیونکہ یہ صرف الہی اصول ہی کے مطابق ضروری نہیں ہے۔ بلکہ خود اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے۔ نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عظیم الشان پیشگوئیوں میں اسکی تفسیر دی گئی ہے۔

آج سے ساٹھ سال پہلے ایک دور افتادہ گاؤں کے ایک اندک بندے نے دعویٰ کیا کہ میں ہی وہ ہوں جس کا وعدہ اللہ تعالیٰ فرمایا ہے اور نبی کریم علیہ الصلوٰۃ تے جسکی آمد کی خبر نبی عظیم الشان پیشگوئیوں میں دی ہے وہ حاذق طبیب میں ہی ہوں جو اس عظیم الشان نسخہ کا استعمال کرے گا۔ جس سے موجودہ مسلمان اور تمام دنیا کی بیماری شفا پائے گی اور مسلمان خاتر المر دم ہونگے اور مسلام تمام دنیا پر فتح پائے گا۔ آپ نے یہ دعویٰ نہایت تمدی سے کیا۔ کیا ہمارا ذہن نہیں ہے کہ ہم اس کے دعوے کی جانچ پڑتال کریں؟

پھر ہم دیکھیں گے کہ اس نے کس طرح اللہ تعالیٰ کے نسخہ کو استعمال کرنا شروع کر دیا۔ اس نے اپنے گٹے کی پوری طاقت سے لگا کر فرمایا۔ چوں دور خردی آغاز کردند مسلمان را مسلمان باز کردند تو مومنون باللہ ورسولہ۔ پھر اس نے ایک جماعت کھڑی کی جو جہاد فی سبیل اللہ کے لئے اپنے اسوال اور اپنی جائیں پیش کرے۔ وہ جماعت اپنی بساط کے مطابق یہ کام کر رہی ہے۔ بے شک یہ ابھی حقیقہ ہے۔ لیکن آج بھی تمام دنیا اس کی نظیر کہیں پیش کر سکتی ہے۔ سوال ہے کہ کیا مسلمانوں کے لئے یہ بات قابل غور نہیں ہے؟

پیشگوئی اسمہ احمد

وَاذْ قَالِ عِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ مُصَدِّقًا لِمَا بَيْنَ يَدَيَّ مِنَ التَّوْرَةِ وَمُبَشِّرًا بِرَسُولٍ يَأْتِي مِنْ بَعْدِي اسْمُهُ أَحْمَدُ (سورہ صافات ع ۱)

د تقریر مولانا عبدالرشید صاحب مولوی فاضل مدرسہ عالیہ احمدیہ برپور قلعہ سوات لاہور اپریل ۱۹۲۹ء
اس مسئلہ پر پہلے بھی علماء کرام نے تقریریں اور تقریری طور پر روشنی ڈالی ہے۔ آج مجھے بھی اس خدمت کا موقعہ حاصل ہو رہا ہے۔ مگر میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ میری مدد فرمائے۔ آمین

پہلے تو میں اس بات کا اہمیت واضح اور کھلے الفاظ میں اقرار کرتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم محمد نبی ہیں اور احمد نبی جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خود فرماتے ہیں: **كَرَأْتَنِي اسْمًا وَاَنَا مُحَمَّدٌ وَاَنَا أَحْمَدُ وَاَنَا الْمَاجِي**۔ **وَأَنَا الْكَاشِفُ**۔ **رَسُولُهُ بَابُ سَمَاءِ النَّبِيِّ** کہ میرے کئی نام ہیں۔ میں محمد بھی ہوں میں احمد بھی ہوں۔ میں ماجی بھی ہوں۔ میں کاشف بھی ہوں۔ تو پھر کسی مسلمان کھلانے والے کی کیا مجال ہے کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے محمد یا احمد۔ یا ماجی۔ یا کاشف ہونے سے انکار کر سکے۔ بایں ہمہ اس حقیقت سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا کہ ہر چیز کا ذاتی نام ایک ہی ہوتا ہے۔ جو اپنے موسم کو دوسری چیزوں سے ممتاز کرتا ہے پھر اگر کسی چیز کے ذاتی نام کے علاوہ کوئی اور نام بھی اسکو دیا جاتا ہے۔ تو وہ کسی خاص وجہ اور کسی خاص عزم کی ناکت ہی ہوتا ہے۔ جو اسکی کسی وصف کی طرف ہی اشارہ کرنا ہوگا۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں۔ **هَوَّجِحْ بَشَانِ وَا حَمْدِ بَشَانِ**۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم محمد بھی ہیں۔ مگر آپ کا حق ہونا ایک الگ شان اپنے اندر رکھتا ہے۔ اور آپ احمد بھی ہیں۔ مگر آپ کا احمد ہونا ایک الگ شان کے لحاظ سے ہے۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے محمد یا احمد ہونے سے کسی کو کیا انکار ہو سکتا ہے۔ ہاں قابل حل اور توضیح طلب امر تو یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ کی زبانی جس احمد رسول کی بشارت کا حوالہ قرآن کریم نے دیا ہے۔ اس احمد کا مصداق کون ہے۔

تین رسالتیں

سو جاننا چاہیے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ کی طرف تین باتیں مضمون کی ہیں۔ جو انہوں نے بنی اسرائیل کو کہی تھیں۔
الف۔ **إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ**۔ کہ اے بنی اسرائیل میں تمہاری طرف اللہ کا رسول ہو کر آیا ہوں۔
ب۔ **مُصَدِّقًا لِمَا بَيْنَ يَدَيَّ مِنَ التَّوْرَةِ** دوسری بات یہ کہ میں تورات میں بیان کردہ پیشگوئی کی تصدیق کرتا ہوں۔
ج۔ **تَبَشِّرًا بِرَسُولٍ يَأْتِي مِنْ بَعْدِي اسْمُهُ أَحْمَدُ** اور میں ایک رسول کی بھی

دعویٰ نہیں کیا۔ کہ جس نبی کی تورات میں خبر دی گئی تھی وہ میں ہوں۔ اور نہ ہی انہوں نے یہ کہا ہے۔ کہ اس پیشگوئی کا مصداق آچکا ہے۔ اب تیسری صورت ہی باقی رہ جاتی ہے۔ یعنی یہ کہ حضرت عیسیٰ فرمائیے کہ تورات میں جس نبی کی آمد کی پیشگوئی کی گئی ہے۔ وہ نبی ضرور آئیگا۔ اور میں اس پیشگوئی کی تصدیق کرتا ہوں کہ وہ سچی اور درست پیشگوئی ہے۔ جو اپنے وقت پر پوری ہوگی۔

دوسری بات

دوسری بات قابل حل یہ ہے۔ کہ لفظ ہر تو حضرت عیسیٰ نے بھی فرمایا ہے۔ کہ میں ساری تورات کی تصدیق کرتا ہوں۔ سو اگر یہ تسلیم بھی کر لیا جائے۔ کہ حضرت عیسیٰ نے یہی فرمایا ہے۔ کہ میں ساری تورات کی تصدیق کرتا ہوں۔ تو بھی کوئی حرج نہیں۔ کیونکہ بحیثیت مجموعی تورات کی تصدیق کرنے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا پیشگوئی کی تصدیق لازم آجاتی ہے۔ کیونکہ توریت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشگوئی کا ذکر بصراحت آج تک موجود ہے۔ پھر اگر آیت **كَلِمَةً لِقَوْلِهِمْ** اور اسلوب بیان پر ادنیٰ سی توجہ بھی کی جائے۔ تو صاف نظر آجاتا ہے۔ کہ اس جگہ حضرت عیسیٰ انجس چیز کی تصدیق فرما رہے ہیں۔ وہ دراصل آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رسالت ہی ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے مصداق لہما بین یدی من التوراة کے فقرہ کو انی رسول اللہ اور مبشرا برسول کے درمیان بیان فرمایا ہے۔ تاہر عقلمند ادنیٰ تدریس سے اس نتیجہ پر پہنچ جائے۔ کہ دوسرا رسول کے درمیان جس چیز کی تصدیق کا ذکر ہے وہ بھی دراصل ایک رسالت کا ہی ذکر ہے۔ یعنی یہی ہے حضرت عیسیٰ نے اپنے آپ کی رسالت کا ذکر کیا۔ پھر اس کے بعد اس رسالت کا ذکر فرمایا۔ جس کی تورات میں پیشگوئی کی گئی تھی۔ تیسرے اس رسالت کا ذکر فرمایا۔ جس کے آپ خود مبشر ہیں۔

مصداق و مبشر کا مفہوم

اس بات کو واضح کرنے کے بعد کہ حضرت عیسیٰ ایک طرف تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق توریت میں بیان کردہ پیشگوئی کی تصدیق کر رہے ہیں۔ اور دوسری طرف ایک آنے والے رسول کی بشارت دے رہے ہیں۔ اب میں اس حقیقت کو آپ حضرات کی خدمت میں اس دلیل کے ساتھ بیان کرتا ہوں۔ جو لفظ مصداق اور مبشر میں اللہ تعالیٰ نے بیان فرمائی ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ آپ حضرات میں سے اکثر احباب کئی طلبوں میں شامل ہوئے ہوں گے۔ اور آپ نے بلا حیل فرمایا ہوگا۔ کہ جب کسی شخص کو بطور صدر طلبہ منتخب کرنا مقصود ہوتا ہے۔ تو حاضرین میں سے کوئی دوست پہلے کسی دوست کا نام بطور صدر چنتا ہے۔ اس کے بعد دوسرا شخص کہتا ہے۔ میں اسکی تصدیق کرتا ہوں۔ ہماری جماعت میں تو ہمیشہ عمدید اور اول کا انتخاب عمل میں

لایا جاتا رہتا ہے۔ اس انتخاب کا بھی یہی قاعدہ ہے۔ کہ جماعت میں سے کوئی دوست کسی دوست کا نام کسی عجزہ کے لئے تجویز کرتا ہے۔ تب دوسرا دوست اسکی تائید کرتا ہے۔ اس سے یہ بات صاف طور پر ثابت ہو جاتی ہے۔ کہ کسی عمدہ وغیرہ کے لئے کسی کا نام پیش کرنے والا اور ہوتا ہے۔ اور اسکی تائید اور تصدیق کرنے والا اور ہوتا ہے۔ ابتداً نام پیش کرنے والا مجوز کہلاتا ہے۔ اور تائید اور تصدیق کرنے والا مصدق کہلاتا ہے۔ ہاں پہلے انتخاب کے عمل میں آجائے کے بعد اگر کسی اور شخص کے انتخاب کی ضرورت ہو۔ تو پہلا مصدق بھی کسی اور کا نام تجویز کر سکتا ہے۔ اس اصل کے پیش نظر جب زیر تحقیق آیت پر غور کیا جاوے۔ تو یہ حقیقت خوب واضح ہو جاتی ہے۔ کہ جس عظیم الشان نبی کی بعثت کی خبر تورات میں دی گئی تھی۔ حضرت عیسیٰ کی پوزیشن اس نبی کے متعلق مصدق کی ہے۔ پھر مجوز یا مبشر کی نہیں۔ کیونکہ قرآن کریم میں حضرت عیسیٰ کا اقرار نہایت واضح الفاظ میں یہ ہے۔ کہ **مُصَدِّقًا لِمَا بَيْنَ يَدَيَّ مِنَ التَّوْرَةِ**۔ کہ مجھ سے پہلے جس نبی کی خبر تورات میں دی گئی ہے۔ میں اس کا مصدق اور مؤید ہوں۔ اس میں شہادت کا یہ مطلب ہوا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مجوز و مبشر توریت کے نبی حضرت موسیٰ ہوتے۔ اور حضرت عیسیٰ آپ کے مؤید اور مصدق ہیں۔

پھر اس کے بعد جب ایک اور نبی کی بشارت کی ضرورت پیش آئی تو حضرت عیسیٰ فرماتے تھے۔ کہ مبشرا برسول کہ اے بنی اسرائیل جہاں میں حضرت موسیٰ کے پیش کردہ نبی کی بشارت کی تائید اور تصدیق کرتا ہوں۔ وہاں ایک اور نبی کے آنے کی میں بشارت بھی دیتا ہوں۔ یا بالفاظ دیگر سابقہ پیشگوئی کا ہی مصدق ہوں۔ اور آئندہ ایک اور نبی کا ہی مبشر ہوں۔ اور یہ ایک ثابت شدہ حقیقت ہے۔ کہ مصداق اور ہوتا ہے۔ مجوز و مبشر اور جو مجوز ہو۔ وہ مؤید نہیں کہلا سکتا۔ اور جو مؤید و مصدق ہو۔ وہ مجوز و مبشر نہیں کہلا سکتا۔ اندر میں صراحت یہ مسئلہ کسی قدر صاف ہو جاتا ہے۔ کہ حضرت عیسیٰ عا جس ہستی کے مصداق ہیں۔ اس کے آپ مبشر نہیں کہلا سکتے۔ اور جس کے آپ مبشر ہیں۔ اس کے آپ مصدق نہیں کہلا سکتے۔ اور چونکہ یہ بھی ایک ثابت شدہ حقیقت ہے۔ کہ حضرت عیسیٰ عا اپنے آپ کو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشگوئی کا مصداق قرار دیتے ہیں۔ اس لئے آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مجوز یا مبشر نہیں ہو سکتے۔ لہذا حضرت عیسیٰ عا کا یہ کہنا کہ مبشرا برسول کر میں بھی ایک نبی کا مبشر ہوں۔ اس سے مراد آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سوا ہے اور نبی ہے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے آپ مصداق ہیں نہ کہ مبشر (باقی)

مقامات مقدسہ اور قرآن کریم

۲۱۵

(از مسکرم ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب لاہور)

حضرت ابراہیمؑ ایک عظیم الشان نبی تھے۔ جن کو خدا اسی امتحان میں کامیابی کے نتیجے میں جب امامت ملی تو انہوں نے اس امامت اور نبوت کو اپنی نسل میں جاری رکھنے کے لئے دعا فرمائی۔ اس دعا کو اللہ تعالیٰ نے قبولیت کا شرف بخشے ہوئے فرمایا کہ نبوت تو میری اولاد میں جاری رہے گی مگر جو لوگ ظالم ہیں وہ اس نعمت سے محروم رہیں گے۔ چنانچہ ہم اللہ تعالیٰ کے اس وعدے کا ایسا رنگ میں دیکھتے ہیں کہ اس نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دونوں بیٹوں حضرت اسمعیلؑ اور حضرت اسحاقؑ کو نبی بنا دیا اور اس کے بعد انبیاء کا ایک مسلسلہ حضرت اسحاق کی اولاد میں جاری کر دیا۔ چنانچہ حضرت اسحاق کے بیٹے حضرت یعقوبؑ کو جن کا دوسرا نام اسرائیل تھا، اللہ تعالیٰ نے نبی بنا دیا۔ پھر ان کے بارہ بیٹوں میں سے حضرت یوسفؑ کو نبی بنا دیا اور اس طرح حضرت ابراہیمؑ کی نسل میں چوتھی پشت تک نبوت جاری رہی۔ اس کے کچھ عرصہ بعد ایک وقت تک نبوت بند رہی جس کے بعد سب اسرائیل میں سے صاحب شریعت توری نبی حضرت موسیٰؑ پیدا ہوئے۔ جن کے تابعین یہود کہلائے۔ اور بعد میں اسرائیلی انبیاء حضرت موسیٰؑ کے تابع میں۔ اور سفیرانہ (نسطین) کے اندر پیدا ہوئے۔ جن میں حضرت داؤدؑ اور حضرت سلیمانؑ نبوت کے علاوہ بادشاہت بھی رکھتے تھے اور اس ارض مقدسہ کو ان کے عہد مبارک میں دنیا کے اندر خوب عروج حاصل ہوا۔ اسی تسلسل میں اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰؑ کے بعد تیرہ خلفاء و معجزات فرمائے جن میں سے بارہ خلفاء بنی اسرائیل میں سے تھے اور تیرھویں خلیفہ حضرت عیسیٰؑ ہوئے۔ جو بنیاب پیدا ہونے کی وجہ سے اپنے صاحب شریعت نبی حضرت موسیٰؑ کی قوم میں سے نہیں تھے۔ اور ان کے بنیاب پیدا ہونے میں ایک عظیم الشان انقلاب کی پیشگوئی تھی۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے۔

انہ لعلو للساعة فلا تموتن بها۔
یعنی حضرت عیسیٰؑ کے بنیاب پیدا ہونے میں ایک عظیم الشان (ساعت) انقلاب کی پیشگوئی ہے اور وہ یہ کہ چونکہ نبی اسرائیل کی قوم ظالم ہو چکی تھی اس لئے یہ آخری رحمت ہے جس کے بعد نبوت توریہ کی اس پیشگوئی

کے مطابق کہ۔
”تیرے بھائیوں سے ایک۔ نبی برپا کروں گا۔“
بنی اسرائیل سے منتقل ہو کر نبی اسمعیل میں چل جائے گی۔ اسی پیشگوئی کے مطابق حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرح صاحب شریعت نبی تھے تمام دنیا کے لئے مبعوث ہوئے۔ آپ کے بعد بموجب آیت اختلاف حضرت موسیٰؑ کے خلفاء کی طرح بارہ محمدی خلیفہ صاحب شریعت نبی کی قوم قریش سے پیدا ہوئے۔ حتیٰ کہ خلافت محمدیہ کے بارہویں خلیفہ النبی حضرت سید احمد صاحب بولہوی جو میل بھی تھے ہندوستان کے اندر پیدا ہوئے۔ اور ان کے بعد تیرھویں خلیفہ حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام سچ موعود و جہدی معبود جو فارسی النسل تھے پیدا ہوئے۔ غرض حضرت اسحاقؑ کے خاندان سے قومی نبی پیدا ہوئے اور اس خاندان کے سب انبیاء کو اللہ تعالیٰ نے اپنے رنگ میں ظاہر کیا کہ وہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے لئے مکمل مماثلت رکھنے والے ثابت ہوئے۔ جیسا کہ قرآن شریف میں لکھا ہے۔
انا ارسلنا الیکم رسولاً شامداً علیکم کما ارسلنا الی فرعون رسولاً۔
قرآن شریف کے مطالعہ سے اس بات کا بھی پتہ چلتا ہے کہ ان مختلف انبیاء کے وجود سے گو اللہ تعالیٰ نے کسی مقامات کو مقدس بنا دیا۔ مگر بعض جگہوں کو خاص خصوصیت بھی عطا فرمائی چنانچہ سب سے پہلا مگر جو عبادت کے لئے حضرت آدم علیہ السلام نے تیار فرمایا وہ مکہ میں تھا۔ جیسا کہ قرآن شریف میں لکھا ہے ات اول بیت وضع للناس للذی ببکۃ مبارک و صدی للعالمین کہ سب سے پہلا مگر جو عبادت کے لئے تیار کیا گیا وہ مکہ میں ہے۔ جو مبارک اور جہان کے لئے ہدایت کا ذریعہ ہے۔ قریباً دو ہزار سال کے بعد حضرت ابراہیمؑ اور ان کے بیٹے حضرت اسمعیلؑ سے اللہ تعالیٰ نے بیت الحرام کی بنیادوں کو دوبارہ اٹھوایا۔ اور انہوں نے دعاؤں کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ سے خاص برکت طلب کی۔ جیسا کہ قرآن شریف میں آتا ہے۔ واذ یروح اسراہیم القواعد من البیت و اسدعیل رقیبا تقبل منا انک انت السميع العلیم

کہ جب حضرت ابراہیمؑ اور حضرت اسمعیلؑ خانہ کعبہ کی دیواریں بن کر رہے تھے تو یہ دعائیں کرتے جاتے تھے کہ اے ہمارے رب ہم دونوں کی اس کوشش کو قبول فرما اور تو ہی سننے والا جاننے والا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیمؑ کی دعاؤں کو قبول فرماتے ہوئے حضرت اسمعیلؑ کو حکم دیا اذن فی الناس بالحق یا نذک رجلاً و علی کل ضاہر یا تبین من کل فح عمیق کہ تو لوگوں کو حج کے لئے بلا۔ وہ تیرے پاس پیدل چل کر بھی آئیں گے اور ہر دور کی راہ سے تیرے رفق و رفیقوں پر سوار ہو کر بھی آئیں گے اور چونکہ حضرت صلی اللہ آدم کے تمام کمالات اور حضرت ابراہیمؑ خلیل اللہ کے تمام کمالات اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں موجود تھے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت اسمعیلؑ کو مکہ کی سرزمین میں پیدا کر کے اسے غیر معمولی تقدس بخشی۔ مگر چونکہ مخالفین نے حضرت کو ہجرت کرنے پر مجبور کر دیا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے قبل از وقت پیشگوئی فرمائی۔ ان الذی فرض علیک القساآن لسا ادک الی معاد کہ وہ مکہ جس سے تمہیں نکالائی ہے ایک وقت آتا ہے کہ اسی مکہ میں تم فاتح بن کر داخل ہو گے چنانچہ شان الہی ہے کہ مکہ منظمہ بجز جنگ و جدل کے فتح ہو گیا۔ جیسا کہ قرآن شریف میں بھی مذکور ہے ہو الذی کف ایوہیم و ایوہیم عنہم ببطن مکہ من بعد ان اظفر کم علیہم۔ اللہ تعالیٰ وہی ہے جس نے ان کے ہاتھوں اور تمہارے ہاتھوں کو مکہ کی وادی میں ان سے روک رکھا۔ بعد اس کے کہ اللہ تعالیٰ نے تم کو ان پر فتح دی۔ چنانچہ مکہ معظمہ کو اللہ تعالیٰ نے یہ خصوصیت دی کہ تمام عالم اسلامی کے نماز کے رخ کے لئے بھی مکہ معظمہ مقرر ہوا اور آج تک ان معنوں میں یہ عالم اسلامی کا مرکز ہے

بہر حال جس طرح مکہ کی بنیاد اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیمؑ اور حضرت اسمعیلؑ کے ہاتھوں سے رکھوائی۔ اسی طرح حضرت ابراہیمؑ کی دوسری شاخ حضرت اسحاقؑ کے بیٹے حضرت یعقوبؑ سے بیت المقدس کو یہوشلم میں تقدس بخشی اور پھر بنی اسرائیل کے شرعی نبی حضرت موسیٰؑ کو ارض مقدسہ عطا کرنے کا وعدہ فرمایا اور پے در پے انبیاء بنی اسرائیل نے بیت المقدس کو اپنے روحانی فیوض و برکات سے بہرہ اندوز فرمایا۔ بعد میں بیت المقدس پر ایسے زلزلے بھی آئے کہ بنی اسرائیل کو یہاں سے جلا وطن ہونا پڑا۔ اور آخری نبی حضرت عیسیٰؑ کو جب اسی مقام پر صلیب پر شکار کیا تو الہی شہادت کے ماتحت بیت المقدس سے ہجرت کر کے وہ کشمیر پہنچے اور اسی مقام پر مدفون ہوئے جس میں یہ بھی

انشاء بخفی مفا کر اب اس مقدس مقام کی تقدیس بھی ایک رنگ میں ختم ہونے والی ہے کیونکہ اس کے بعد آنے والا آخر الزمان کا مہر کو اطر بیت المقدس نہیں رہے گا۔ جیسا کہ واقعات نے بھی ثابت کرنا کہ گو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تیرہ سالہ قیام کے ایام میں بیت المقدس قبضہ فرمایا۔ مگر ہجرت کے چند دنوں بعد مدینہ منورہ میں متحول قبضہ کا حکم نافذ ہو گیا۔

اس کے علاوہ دو اور مقدس مقامات کی خبر بھی قرآن شریف میں موجود ہے جو دو مختلف زمانوں میں اشاعت اسلام کے مرکز بننے والے تھے جیسا کہ آیت سبحان الذی اسماہی بعدہ لیسئل من المسجد الحرام الی المسجد الاقصی الذی سا رکنا حولہ میں مذکور ہے۔ اس میں ایک توجیہ کریم کی ہجرت کا ذکر ہے کہ اللہ تعالیٰ کی مشیت کے ماتحت کفار مکہ نے جب نبی کریم کو ہجرت پر مجبور کیا تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کا مرکز (میترب) مدینہ النبی کو مقرر فرمایا اس میں مسجد نبوی کی بنیاد رکھ کر اللہ تعالیٰ نے تمام روحانی برکات نازل فرمائیں۔ اسی مرکز سے اسلام کی اشاعت مکہ والوں میں ہوئی۔ اور مکہ فتح ہونے کے بعد مسجد الحرام کو بیٹوں سے صاف کر دیا گیا۔ اور یہی مقام حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا دفن بنا۔

اسی آیت کے اندر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے معراج زمانی کا بھی ذکر تھا۔ یعنی آخری تاریخی کے زمانہ میں بھی نبی کریم کا نزول حضرت سچ موعود علیہ السلام کے ذریعہ سے ہوگا اور پھر اللہ تعالیٰ اشاعت اسلام کا مرکز (قادیان) (مدینہ المسیح) کو بنا دے گا اور مسجد قطیف کے اندر تمام روحانی برکات نازل ہوں گی۔ چنانچہ حضرت سچ موعود علیہ السلام نے اسی آیت کی تفسیر منہ خطبہ الہامیہ ص ۱۱ کے حاشیہ میں فرمائی ہے۔

اس وقت عالم کشف میں میرے دل میں اس بات کا یقین تھا کہ قرآن شریف میں تین شہروں کا ذکر ہے۔ مکہ۔ مدینہ اور قادیان کا۔ اس بات کو قریباً بیس برس ہو گئے۔ جبکہ میں نے براہین احمدیہ میں لکھا تھا کہ اب اس رسالہ کی تحریر کے وقت میرے پر یہ منکشف ہوا کہ جو براہین احمدیہ میں قادیان کے بارے میں کشفی طور پر میں نے لکھا تھا کہ اس کا ذکر قرآن شریف میں موجودہ درحقیقت یہ صحیح بات ہے۔۔۔۔۔۔ اس پہلو کی رو سے جو اسلام کے اتھار زمانہ تک آنحضرت کا سر کشفی ہے مسجد اقصیٰ

دنیا کی سب سے کم عمر قوم کو ترانہ عقیدت

دعوتِ نبویہ پر از سعادت معنون لعنون ان "دنیا کی سب سے کم عمر قوم" نوزی لینڈ کے صبر دیدہ "دومنز" کی ۱۹۴۹ء میں شائع ہوئی ہے۔

بمبئی یونیورسٹی سے میٹرک کا امتحان پاس کرنے کے بعد انہوں نے لندن میں بیرسٹری کی تعلیم حاصل کرنا شروع کی۔ بیس سال کی عمر میں وہ مکمل حیثیت سے ایک بیرسٹر ہو گئے۔ اور اپنی فرصت کی اوقات میں انہوں نے برطانیہ پارلیمنٹ کی نفاذ کا مطالعہ شروع کر دیا۔ ۱۹۳۲ء تا ۱۹۳۳ء میں انہوں نے انگلستان کی پارلیمنٹ میں وکالت کی۔ اس کے بعد ہندوستان کی مرکزی مجلس قانون ساز کے مسلسل ممبر رہے۔ قیام پاکستان کے ایک سال کے بعد وفاقی دار الحکومت کراچی میں جو ان کی جگہ پیدائش تھی۔ پارلیمنٹ پر اس عظیم المرتبت شخص کے انتقال پر ملال سے غم دانیوں کا پہلا ڈوٹ پڑا۔

تعمیر کے دوران میں اس کا ہر لمحہ سے زیادہ افراتفر کو موت کی نیند سلا یا گیا۔ عوام کو جن مظالم اور بربریت سے دوچار ہونا پڑا۔ اسے کبھی انصاف میں اور انہیں کیا جاسکے گا آج پاکستان لاٹھوں ہمارا جن کے مسئلہ سے دوچار ہے۔ آفریہ کس قسم کے لوگ تھے۔ جنہوں نے اپنا وطن قائم کرنے اور آزاد ہونے کے لئے اتنے مصائب برداشت کئے۔ اور ان کے کیا اقتدار اور نظریے ہیں؟ اس کا جواب صرف یہ ہے کہ وہ ہماری آپ کی طرح انسان ہیں۔ ان کی خواہشات کا عکس ہیں جو اپنے قلوب میں نظر آسکتا ہے۔ ان کی رگوں میں جمہوریت کا جذبہ سمراکتے ہوئے ہے۔ اسلامی آزادیہ نظر سے غور کیے بغیر زندگی کے ہر شعبہ میں طبقاتی مساوات۔ عمرانی انصاف۔ آزادی اور آزادی پر حاوی ہے۔ یہ لوگ رب سے زیادہ امن عالم کے خواہاں ہیں۔ اور جمہوری حیثیت سے انسان کی آزادی میں نمایاں حصہ لینا چاہتے ہیں۔

ہمارے مذہبی عقائد سے پیدا ہونے والے عقائد بھی وہی ہیں۔ اور ہمارے بھی ان کے عقائد سے ملتے جلتے ہیں۔ پاکستان کو بدنام کرنے والے لوگوں کو اس طرف کی ذرا بھی خبر نہ تھی میرے وجود کی بھی کسی کو خبر نہ تھی اب دیکھتے ہو کیسا درد جہاں ہوا اک سر جہ خوام۔ یہی قادیان ہوا اب تمام احباب سلسلہ سے استدعا ہے کہ حضرت احمدیہ کی ساری ترقی دعاتوں کے ذریعہ ہے۔ اس لئے ہر احمدی چھوٹا۔ بڑا۔ مرد و زن کو تیسرے سے کام لیتے ہوئے اس وقت تک دعائیں جاری رکھنی چاہئیں۔ جب تک اللہ تعالیٰ ہمیں ہمارا عقیدہ مرکز۔ مرکز اشاعت اسلام داپس کر دے۔ اللہم آمین

پاکستان کی آزاد مملکت ۲۳ ستمبر ۱۹۴۷ء کو اورہ اتروہ متحدہ میں شامل ہوئی۔ افتتاح کے موقع پر متحدہ ملکوں کے نمائندوں نے جو تقریریں کیں۔ ان میں الاوامی سموری کا پتہ چلتا ہے۔ جو پاکستان پہلے ہی حاصل کر چکا تھا۔ پاکستان اس وقت سے برطانوی سلطنت کا ایک گرافٹ رکھ رہا ہے یہ ایک قدیم مرد میں ہے۔ جہاں آثار قدیمہ کے آثاروں نے تین ہزار سال پرانی ترقی یافتہ اور زندہ ثقافت کا پتہ چلایا ہے۔ مغربی پاکستان جس علاقہ پر مشتمل ہے۔ وہ جزیرہ ہند میں قدیم آریاؤں کا پہلا وطن تھا۔ اس علاقہ نے اس قدر کی معنی کی فوجوں کو اٹھانے دیکھا ہے۔ عرب۔ ایرانی ترک اور افغان اپنے عروج کے زمانہ میں یہاں آکر آباد ہوئے۔ اس مرد میں کئی عہد و نثر سے تہذیبیں پھلتی پھوٹی اور رفتار زمانہ کے ساتھ ختم ہوتی ہیں پاکستان کو ان تہذیبوں سے ایک بیش قیمت میراث حاصل ہوئی ہے۔ یہ ہر دین قدرتی ذرا الخ سے مالا مال ہے۔ اور جہاں ایک ایسی قوم آباد ہے جس کی کامیابیاں تاریخ عالم کے صفحات میں ایک نمایاں درجہ رکھتی ہیں۔ آج کل یہ قوم اس بڑا سیدہ مملکت کی تعمیر میں مصروف ہے۔ اور ایک نئے مستقبل کی بنیاد ڈال رہی ہے۔

پاکستان کے پہلے گورنر جنرل مسٹر محمد علی جناح مرحوم نے اپنا عظیم کام ستر برس کی عمر میں شروع کیا۔ ان کے لئے دولت مشترکہ کی مملکت کا قیام ایک نظریہ کی تکمیل تھی۔ مسٹر جناح مرحوم ابتدا ہی سے عام آدمیوں سے ملنے رہے۔ انہیں میں انہوں نے تقریباً مانوٹا انسان جذبہ اور استقلال کے ساتھ اس درجہ پر پہنچنے کی کوشش شروع کر دی تھی۔ جہاں ہنسی قانون کی حیثیت سے زبردست بہت اور وقار حاصل ہوا۔

مردوں کا۔ میری مدد چھوٹی تھی۔ میں ذرا الجھال اور بلند نشان والا رحمان ہوں۔ اللہ تعالیٰ کے ان الہامات کے مطابق ہمیں یقین ہے۔ کہ قادیان ہمیں ضرور داپس ملے گا۔ اور دنیا ایک بار پھر وہی نظارہ دکھائیگی جو حضرت سر جو جو نے شعرا میں بیان فرمایا ہے کہ زمین قادیان اب محترم ہے مجموع خلق سے ارض حرم ہے ظہور دون نفرت دمبدم ہے حمد سے دشمنوں کی پشت خم ہے میں محتاط رہوں گا کس دن نام بدلے ہنر کوئی نہ جانتا تھا کہ ہے قادیان کدھر

کرنی پڑی ہے۔ مگر ساتھ ہی ان الذی فرض علیک القرآن لیس ادک الی معاد والی بیت حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر اللہ تعالیٰ نے الہاماً نازل فرمادی ہے جس کے بعد در صحیح طورہ جماعت احمدیہ کے ساتھ وعدہ ہے کہ قادیان جس کو اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں خواست اسلام کا مرکز مقرر فرمایا ہے دوبارہ جماعت احمدیہ کو انشاء اللہ واپس ملے گا۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تمام الہامات سرترجہ درج ذیل ہیں۔

ان الذی فرض علیک القرآن لیس ادک الی معاد۔ انی مع الافواج آتیک بقلنہ یا نیک نصالی۔ انی انالہ حیان ذوالحیون والعلی۔ ترجمہ یعنی وہ قادر خدا ہے جس نے تیرے پر قرآن شریف میں پھر تجھے داپس لا لیا۔ یعنی انجام بخیر و عاقبت ہوگا۔ میں اپنی فوجوں سمیت (جو اللہ ہیں) ایک ناکہانی طور پر تیرے پاس آؤں گا۔ میری رحمت کرنے والوں میں۔ میں ہی ہوں جو بزرگی اور ملذذی سے مخصوص ہوں۔ یعنی میرا ہی بول بالا رہے گا۔

میرے بعد اس کے یہ الہام ہوا۔ مخالفوں میں پھوٹ اور ایک شخص متاثر کی ذلت اور امانت اور ملامت خلق۔ و فیہ نشیء یعنی اس میں کچھ چیز ہوگی جت آیا قی لو اذ فتح یعنی فتح کا جھنڈا۔ پھر بعد اس کے الہام ہوا۔ انما امرت اذ اردہ ناشیئاً ان لقتول للک کون فیکون۔ یعنی ہمارے امور کے لئے ہمارا ایسا ہی قانون ہے۔ کہ جب ہم کسی چیز کا ہو جانا چاہتے ہیں۔ تو ہم کہتے ہیں کہ ہو جا۔ پس وہ ہو جاتی ہے۔

دریاق القلوب سنہ ۱۹۱۱ پھر ٹائٹل کتاب البریہ میں حضرت مسیح موعود نے اس الہام کو دوبارہ لکھا ہے۔ اور اس جگہ ترجمہ میں یہ حضوری ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود نے وضاحت کے ساتھ الی معاد کا ترجمہ "پھر تجھے قادیان میں داپس لائے گا" فرمایا ہے۔ چنانچہ الہامات اس ترتیب سے ہیں۔ خدا ابلی المومنین۔ ماہذا الاقصد الحکام۔ ان الذی فرض علیک القرآن لیس ادک الی معاد۔ انی مع الافواج آتیک بقلنہ یا نیک نصالی۔ یعنی میں ہوں۔ اور ایک شخص

منافس کی ذلت اور امانت اور ملامت خلق الی اللہ لے مقور مٹھارنا۔ بلجنت آیا قی۔ یعنی تجھے برادر تر ساتھ کہہ میں پر مواخذہ حکام کا اجلا آئے گا وہ اجلا صرف تہذیب ہوگا۔ اس سے زیادہ نہیں ہے۔ خدا جس نے مذہب قرآن تیرے سپرد کی ہے پھر تجھے قادیان میں واپس لائے گا میں اپنے فرشتوں کے ساتھ ناگہانی طور پر تیری

کے مراد مسیح موعود کی مسجد ہے۔ جو قادیان میں واقع ہے جس کی نسبت برابر احمدیہ میں خدا کا کلام ہے مبارک و مبارک و مبارک کل اصہ مبارک بی جمل فیہ۔ اور یہ مبارک کا لفظ جو بیضہ مفعول اور فاعل واقع ہوا۔

قرآن شریف کی آیت مبارکنا حولہ کے مطابق ہے میں کچھ شک نہیں جو قرآن شریف میں قادیان کا ذکر ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے سبحان الذی اصراى نعبدک لیلنا من المسجد الحرام الی المسجد الاقصی الذی بارکنا حولہ۔ اس آیت کے لیت تو وہی معنی ہیں جو علماء میں مشہور ہیں یہ کہہ آحضرت کے مکانی حواج کا ہر بیان ہے۔ مگر کچھ شک نہیں کہ اس کے سوا حضرت م

کا زمانہ مئی مزاج بھی تھا جس سے یہ عرفین تھی کہ تارک کی نظر نشیء کا کمال ظاہر ہو اور نیز ثابت ہو کہ مسیحی زمانہ کی برکات بھی دو حقیقت آپ ہی کی برکات ہیں اس وجہ سے مسیح موعود ایک طور سے آپ ہی کا روپ ہے اور وہ مزاج یعنی بلوغ نظر نشیء دنیا کی انتہا تک تھا۔ جو مسیح کے زمانہ سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

اور اس مزاج میں جو حضرت مسجد الحرام سے مسجد الاقصیٰ تک سیر فرما جوئے وہ مسجد اقصیٰ ہی ہے جو قادیان میں بحجاب مشرق واقع ہے جس کا نام خدا کے کلام میں مبارک رکھا ہے یہ مسجد جسمانی طور پر مسیح موعود کے حکم سے بنائی تھی ہے اور روحانی طور پر مسیح موعود کی برکات اور کمالات کی نشانی ہے۔ جو حضرت کی طرف سے بطور تہذیب ہیں اور جیسا کہ مسجد الحرام کی روحانیت حضرت آدم اور حضرت اسماعیل کے کمالات ہیں اور بیت المقدس کی روحانیت انبیاء اسرائیل کے کمالات ہیں چنانچہ ہی مسیح موعود کی ہر مسجد اقصیٰ جس کا قرآن شریف میں ذکر ہے اس کے روحانی کمالات کی نشانی ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس اقتباس سے یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ قادیان کی مسجد اقصیٰ کا ذکر بھی قرآن شریف میں موجود ہے۔ اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے قادیان کو ہی اسلام کی اشاعت کا مرکز مقرر فرمایا ہے مگر عارضی طور پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہام داغ ہجرت کے ماتحت ہمیں ہجرت

راشن بندی لاہور

قیمت اور وزن راشن شدہ اشیاء بحساب ہفتہ وار یونٹ بابت ماہ نومبر ۱۹۲۹ء

| سلا | وزن اجناس روٹی | | | قیمت گہوؤں فی من | | | قیمت آٹا فی من | | | قیمت پاول قلم اولیٰ من | | | قیمت پاول قلم دوم من | | | قیمت صنی فی من | | |
|-----|----------------|------|------|------------------|-----|------|----------------|-----|------|------------------------|-----|------|----------------------|-----|------|----------------|-----|------|
| | سیر | پونڈ | روپے | پائی | آنے | روپے | پائی | آنے | روپے | پائی | آنے | روپے | پائی | آنے | روپے | پائی | آنے | روپے |
| ۱ | ۱۲ | ۱ | ۰ | ۹ | ۸ | ۰ | ۳ | ۹ | ۰ | ۶ | ۳ | ۱ | ۹ | ۱۳ | ۰ | ۳ | ۴ | ۰ |
| ۲ | ۸ | ۳ | ۰ | ۳ | ۱ | ۱ | ۳ | ۲ | ۱ | ۹ | ۶ | ۲ | ۳ | ۱۱ | ۱ | ۳ | ۸ | ۰ |
| ۳ | ۲ | ۵ | ۰ | ۹ | ۹ | ۱ | ۴ | ۱۱ | ۱ | ۹ | ۸ | ۲ | ۴ | ۸ | ۲ | ۴ | ۱۲ | ۰ |
| ۴ | ۰ | ۶ | ۰ | ۳ | ۲ | ۲ | ۳ | ۲ | ۲ | ۳ | ۴ | ۲ | ۳ | ۴ | ۳ | ۴ | ۰ | ۱ |
| ۵ | ۱۲ | ۸ | ۰ | ۹ | ۱۰ | ۲ | ۴ | ۱۰ | ۲ | ۹ | ۳ | ۲ | ۹ | ۳ | ۲ | ۹ | ۲ | ۱ |
| ۶ | ۸ | ۱۰ | ۰ | ۳ | ۳ | ۴ | ۴ | ۶ | ۳ | ۴ | ۶ | ۶ | ۳ | ۱ | ۵ | ۳ | ۸ | ۱ |
| ۷ | ۲ | ۱۲ | ۰ | ۹ | ۱۱ | ۴ | ۴ | ۱۱ | ۴ | ۹ | ۱۲ | ۵ | ۹ | ۱۲ | ۵ | ۹ | ۱۲ | ۱ |
| ۸ | ۰ | ۱۲ | ۰ | ۴ | ۲ | ۲ | ۳ | ۱۰ | ۹ | ۴ | ۱۲ | ۴ | ۴ | ۱۲ | ۴ | ۴ | ۱ | ۲ |
| ۹ | ۱۲ | ۱۵ | ۰ | ۰ | ۱۲ | ۶ | ۴ | ۱۳ | ۱۰ | ۹ | ۱ | ۵ | ۹ | ۱۲ | ۴ | ۲ | ۵ | ۲ |
| ۱۰ | ۸ | ۱۶ | ۰ | ۴ | ۵ | ۵ | ۵ | ۱۰ | ۵ | ۹ | ۱۰ | ۱۲ | ۹ | ۶ | ۸ | ۲ | ۹ | ۲ |
| ۱۱ | ۲ | ۱۹ | ۰ | ۹ | ۱۳ | ۵ | ۴ | ۱۳ | ۹ | ۳ | ۴ | ۴ | ۹ | ۱۳ | ۵ | ۲ | ۱۳ | ۲ |
| ۱۲ | ۰ | ۲۱ | ۰ | ۴ | ۴ | ۴ | ۴ | ۶ | ۱۲ | ۹ | ۶ | ۱۲ | ۹ | ۲ | ۱۰ | ۴ | ۱ | ۳ |
| ۱۳ | ۱۲ | ۲۲ | ۰ | ۰ | ۱۲ | ۴ | ۴ | ۱۲ | ۱۵ | ۹ | ۵ | ۶ | ۹ | ۱۲ | ۴ | ۳ | ۵ | ۳ |
| ۱۴ | ۸ | ۲۲ | ۰ | ۹ | ۶ | ۶ | ۳ | ۱۵ | ۶ | ۰ | ۱۲ | ۱۴ | ۰ | ۱۱ | ۹ | ۱۳ | ۱۱ | ۴ |
| ۱۵ | ۲ | ۲۴ | ۰ | ۳ | ۸ | ۸ | ۰ | ۰ | ۸ | ۰ | ۸ | ۱۸ | ۰ | ۱۲ | ۳ | ۱۱ | ۱۲ | ۳ |
| ۱۶ | ۰ | ۲۸ | ۰ | ۹ | ۸ | ۸ | ۰ | ۱ | ۹ | ۳ | ۸ | ۱۹ | ۰ | ۱۳ | ۴ | ۸ | ۱۳ | ۴ |
| ۱۷ | ۱۲ | ۲۹ | ۰ | ۰ | ۹ | ۹ | ۰ | ۹ | ۰ | ۹ | ۱۰ | ۲۰ | ۰ | ۱۲ | ۹ | ۶ | ۱۲ | ۴ |
| ۱۸ | ۸ | ۳۱ | ۰ | ۳ | ۹ | ۹ | ۰ | ۳ | ۱۰ | ۳ | ۳ | ۲۱ | ۰ | ۱۵ | ۹ | ۳ | ۱۵ | ۹ |
| ۱۹ | ۲ | ۳۳ | ۰ | ۹ | ۱ | ۱۰ | ۰ | ۱ | ۹ | ۳ | ۱۲ | ۲۲ | ۰ | ۱۶ | ۳ | ۱ | ۱۶ | ۳ |
| ۲۰ | ۰ | ۳۵ | ۰ | ۳ | ۱۰ | ۱۰ | ۰ | ۳ | ۱۱ | ۳ | ۵ | ۲۳ | ۰ | ۱۶ | ۴ | ۱ | ۱۶ | ۳ |

نوٹ: اس جدول کی قیمتوں کے ساتھ زبردستی پوچھنے سے بچنے کے لیے فارم پر رسید طلب کر سکتے ہیں غریبوں کی طلب پر رسید دینا لازم ہے جس کی فوری اطلاع محکمہ راشن بندی کو دینی چاہیے

سارے فتنے کو نین کا بہترین بدل بلیریا کا فوری علاج... ایک پیسے میں ایک تین پیسے... میڈیکل نظام جان اینڈ سنز کو جس نے